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Αθήνα, σήµερα στις 10 Ιουλίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.00’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1125/4-7-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «Πρώην Στρατόπεδο
«Κόδρα»: Ανάδειξη της περιοχής σε υπερτοπικό πάρκο».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη Πα-
πανάτσιου.

Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία

Υφυπουργέ, σας ευχαριστώ.
Το αίτηµα, που διατυπώνεται, εµµέσως πλην σαφώς, δεν είναι

προσωπικό. Είναι ένα συλλογικό αίτηµα των πολιτών της Ανατο-
λικής Θεσσαλονίκης και ειδικότερα του Δήµου Καλαµαριά γι’
αυτόν τον υπερτοπικό πόλο αναψυχής, ψυχαγωγίας και πολιτι-
σµού, που σήµερα ρηµάζει, και γίνεται µετά από είκοσι τρία χρό-
νια αποχώρησης των στρατιωτικών, που βρίσκονταν εντός του
στρατοπέδου από το 1994, είκοσι τρία χρόνια, όπου, όχι όπως
περιγράφουµε εµείς, αλλά όπως περιγράφουν, τόσο τα ρεπορ-
τάζ των εφηµερίδων όσο και ο ίδιος ο Δήµος Καλαµαριάς, ο συγ-
κεκριµένος χώρος απαξιώνεται. 

Μιλάµε, κυρία Υπουργέ, για το µπαλκόνι της Θεσσαλονίκης.
Έχω εδώ ένα σχεδιάγραµµα γι’ αυτούς, που έχουν επισκεφθεί τη
Θεσσαλονίκη. Μιλάµε για τον χώρο πάνω από την οδό Σοφούλη,
στην περιοχή Καραµπουρνάκι, που ορίζεται από τη µια πλευρά
πάνω από το Παλατάκι. Είναι ένας χώρος περίπου τετρακοσίων
στρεµµάτων, µέσα στον οποίο υπάρχει ένα κουβάρι, εάν θέλετε,
από ιδιοκτησίες. Όπως το περιγράφουν οι υπηρεσίες, πρόκειται
για ένα κουβάρι µε οκτώ κατηγορίες ιδιοκτησιών και συνιδιοκτη-
σιών σε πολλές των περιπτώσεων. Το ζητούµενο, όµως, είναι αυτό
το δυσεπίλυτο σταυρόλεξο να λυθεί από την πολιτεία και να εκ-
φραστεί, κυρία Υπουργέ, η απόλυτη πολιτική βούληση ότι αυτό
που δεν έλυσαν τα προηγούµενα τριάντα χρόνια οι προηγούµενες
κυβερνήσεις, έχουµε την πολιτική βούληση, αλλά και την αποτε-
λεσµατικότητα να το λύσουµε για το ποιος έχει, τι κατέχει και µε
απόλυτο σεβασµό στις ιδιοκτησίες και στις δικαστικές αποφάσεις
να αποδώσουµε αυτόν τον χώρο σ’ αυτό που ζητά η ίδια η τοπική

κοινωνία, ο Δήµος Καλαµαριάς, το δηµοτικό συµβούλιο, οι Κα-
τριλιώτες, για τους οποίους θα µιλήσω στη δευτεροµιλία µου, οι
τοπικοί φορείς, οι κοινωνικοί φορείς, τα συλλογικά σωµατεία, µε
προσφυγές τους στο Συµβούλιο της Επικρατείας, για να διασω-
θεί αυτός ο υπερτοπικός πόλος αναψυχής, πολιτισµού και ψυχα-
γωγίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στη δευτεροµιλία µου περιµένω τις πρώτες σας σκέψεις-απο-
φάσεις. Θέλω να πω ότι το επίκαιρον –και µε αυτό κλείνω, κύριε
Πρόεδρε- έχει να κάνει µε το ότι εντός του στρατοπέδου, πριν
από µερικές ηµέρες, η Ριζοσπαστική Ενωτική Κίνηση Καλαµα-
ριάς, µε τη συνδροµή αυτών των συλλογικοτήτων που προανέ-
φερα, πραγµατοποίησαν διαβούλευση. Ήταν παρών ο Υπουργός
Επικρατείας κ. Χριστόφορος Βερναρδάκης, ο οποίος άκουσε
τους πρώην και τους νυν. Εκεί, µάλιστα, φυτέψαµε και ένα δέν-
τρο στη µνήµη του Μένιου Αλεξιάδη, του αείµνηστου και ιστορι-
κού Δηµάρχου της Καλαµαριάς. Επιτέλους, αυτός ο χώρος, για
τον οποίον θα µιλήσω, για το πώς είναι δηλαδή σήµερα το µπαλ-
κόνι της Θεσσαλονίκης, θα πρέπει να αξιοποιηθεί. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Τριανταφυλλίδη. 
Κυρία Παπανάτσιου, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Πραγµατικά, κύριε Τριανταφυλλίδη, θα συµφωνήσω µαζί σας ότι
το πρώην στρατόπεδο «Κόδρα» αποτελεί έναν από τους σπου-
δαιότερους ελεύθερους χώρους στη Θεσσαλονίκη. 

Πράγµατι, από το 1983 µέχρι σήµερα µια σειρά ρυθµίσεων
προσφέρει προστασία του χώρου, µε τον χαρακτηρισµό κάποιων
εκτάσεων ως πρασίνου ή ως αρχαιολογικών χώρων ή ως ιστορι-
κών τόπων. Συγκεκριµένα, το 1985 εγκρίθηκε η δηµιουργία συ-
στήµατος µεγάλων υπερτοπικών πόλεων αναψυχής, αθλητισµού
και πολιτιστικών λειτουργιών, που εξυπηρετούν ολόκληρη την
έκταση της Θεσσαλονίκης, µεταξύ των οποίων είναι και η πε-
ριοχή του ανωτέρω στρατοπέδου. Το 1987 προβλέφθηκε η δη-
µιουργία χώρων πρασίνου, υπερτοπικού πάρκου και πνευµατικού
κέντρου και το 2005, µε απόφαση του Υφυπουργού Πολιτισµού,
χαρακτηρίστηκε ως ιστορικός τόπος. 

Επίσης, το 2007 µε απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού δε-
καέξι κτήρια εντός του χώρου χαρακτηρίστηκαν ως µνηµεία, µε
αποτέλεσµα να απαγορεύεται οποιαδήποτε επέµβαση σε αυτά,
καθώς είναι αναπόσπαστα συνδεδεµένα µε την ιστορία του
χώρου και έχουν ιδιαίτερη αρχιτεκτονική και ιστορική αξία. Αυτά
προορίζονται, για να στεγάσουν πολιτιστικές δραστηριότητες και
συνοδευτικές υποστηρικτικές λειτουργίες, µε σκοπό να αποτε-
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λέσουν έναν πυρήνα πολιτισµού και περιβαλλοντικής ανάπλασης
της περιοχής.

Το 2014, µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, εγκρίθηκε η αναθεώρηση του γενικού πολεοδοµικού σχε-
δίου του Δήµου Καλαµαριάς, το οποίο προβλέπει για την περιοχή
του πρώην Στρατοπέδου «Κόδρα», σαν χρήση γης, αυτή του
χώρου αστικού πρασίνου υπερτοπικού χαρακτήρα.

Από έρευνα που διενεργήθηκε σε συνέχεια της ερώτησής σας,
προέκυψε ότι η ιδιοκτησία του συγκεκριµένου ακινήτου ανήκει
σε πολλούς φορείς, αλλά και ιδιώτες. Μεταξύ των φορέων, είναι
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, το Υπουργείο Πολιτισµού, ο
Δήµος Καλαµαριάς και η ΕΤΑΔ Α.Ε. πρώην ΚΕΔ. Ως εκ τούτου,
θα πρέπει όλοι οι συναρµόδιοι φορείς να συνεργαστούν για την
αξιοποίηση του συγκεκριµένου χώρου. 

Σύµφωνα µάλιστα µε σχετικό έγγραφο της ΕΤΑΔ Α.Ε., το θέµα
της σύναψης προγραµµατικής σύµβασης µε τους εµπλεκόµε-
νους φορείς στο ακίνητο ΑΚ 18461, το πρώην Στρατόπεδο
«Κόδρα» Θεσσαλονίκης, στην οποία θα συµµετέχει και η ΕΤΑΔ,
θα πρέπει να εξετασθεί, σε συνδυασµό µε τις διατάξεις του
ν.4389/2016 και το πολεοδοµικό καθεστώς, καθώς και το ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς του ακινήτου, που απορρέει από αυτό.

Από πλευράς µας είναι δεδοµένη η βούληση για τη δροµολό-
γηση και διευκόλυνση των απαιτούµενων ενεργειών, προκειµέ-
νου να γίνει δυνατή η βέλτιστη αξιοποίηση του εν λόγω ακινήτου,
όπως και όλων των δηµοσίων ακινήτων εν γένει.

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµά σας, οι αρµόδιες υπηρεσίες
του Υπουργείου Περιβάλλοντος έχουν ήδη εκκινήσει τις απαιτού-
µενες διαδικασίες για την ορθή εφαρµογή της απόφασης του Ευ-
ρωπαϊκού Δικαστηρίου για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου, µέσω
της διατύπωσης σχετικού ερωτήµατος στο Νοµικό Συµβούλιο
του Κράτους. 

Καταθέτω στα Πρακτικά έγγραφο της ΕΤΑΔ, έγγραφο της αρ-
µόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, έγγραφο της
Κτηµατικής Υπηρεσίας Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης,
έγγραφο του Υπουργείου Πολιτισµού, έγγραφο του Δήµου Κα-
λαµαριάς και έγγραφο της Υφυπουργού Εσωτερικών κ. Κόλλια-
Τσαρουχά.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη
Παπανάτσιου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Τριανταφυλλίδης.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Νοµίζω ότι το θεµελιώ-
δες ερώτηµα είναι αν αυτή η κατάσταση, που υπάρχει αυτή τη
στιγµή, κυρία Υπουργέ, ικανοποιεί αυτό που θέλουµε. Και νοµίζω
ότι οµόφωνη και οµόθυµη απόφανση των πολιτών τόσο της Κα-
λαµαριάς όσο και της ανατολικής Θεσσαλονίκης γι’ αυτόν τον
υπερτοπικό πόλο αναψυχής, πολιτισµού, ψυχαγωγίας έτσι όπως
το οραµατίζονται είναι ότι αυτή τη στιγµή, πραγµατικά ρηµάζει. 

Διαβάζω από τα ρεπορτάζ των τοπικών εφηµερίδων: «Αφηµένο
στην τύχη του, εγκαταλελειµµένο και «στοιχειωµένο» από τις
διεκδικήσεις έγινε χώρος φιλοξενίας αστέγων, καταληψιών, ρα-
κοσυλλεκτών και αδέσποτων σκυλιών. Το πρώην Στρατόπεδο
Μακεδονοµάχου Κόδρα ρηµάζει, µαζί και η ιστορία του. Αποθή-
κες και µικροί χώροι που κάποτε εξυπηρετούσαν τις ανάγκες του
στρατοπέδου, όλα τώρα είναι εγκαταλελειµµένα σε άθλια κατά-
σταση». Θα µου πείτε ότι είναι υπερβολές των δηµοσιογράφων. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά µαζί µε το δηµοσίευµα της
«Thessnews» ακριβώς πριν έναν χρόνο, στις 18 Ιουνίου 2016, τι
λέει ο Δήµαρχος Καλαµαριάς στις 30-6-2016 σε επίσηµο έγ-
γραφό του. «Η εικόνα, όµως, αυτού του ιστορικού τόπου σήµερα
δεν είναι καθόλου κολακευτική. Κανείς δεν γνωρίζει ποιος έχει
την ευθύνη της παρέµβασης για την ανάδειξη του χώρου, ποιος
έχει την ευθύνη της επισκευής και της συντήρησης των µνη-
µείων, που έχουν αφεθεί στην εγκατάλειψη και τη φθορά και
ποιος έχει την ευθύνη για τη φύλαξη του χώρου. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών, ως ιδιοκτήτης της γης µέσω της
ΚΕΔ, οφείλει να µεριµνήσει για την αποζηµίωση των ιδιοκτητών,
όπως αποφάνθηκε προσφάτως και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο»,
που µόλις προαναφέρατε. «Από την πλευρά του Υπουργείου Πο-

λιτισµού δεν διαφαίνεται κανένας προγραµµατισµός ούτε αντί-
στοιχα κονδύλια. Σε λίγα χρόνια τα κτήρια που έχουν προστα-
τευθεί στα χαρτιά, θα έχουν φθαρεί σε σηµείο µη αναστρέψιµο,
θα έχουν εξαφανισθεί». Και µιλάµε για δεκαεπτά κτήρια.

Την ίδια ώρα –θα το καταθέσω και αυτό, το οποίο έχει ηµερο-
µηνία 30 Ιουνίου- αποστέλλεται έγγραφο στον Υπουργό Πολιτι-
σµού, στον Υπουργό Οικονοµικών, στην Υφυπουργό Μακεδονίας
Θράκης από τον Δήµο Καλαµαριάς. 

Θυµίζω απλά για την ιστορία –και είναι σαφές αυτό από το Γε-
ωτεχνικό Επιµελητήριο, γιατί δεν θα εφεύρουµε την πυρίτιδα- ότι
ο σπουδαιότερος ελεύθερος χώρος του πολεοδοµικού συγκρο-
τήµατος Θεσσαλονίκης από πλευράς µεγέθους, θέσεως και
οµορφιάς είναι το πρώην Στρατόπεδο «Κόδρα». Η σπουδαιότητα
αυτή αναγνωρίστηκε από το 1909, όταν ο Οθωµανός διοικητής
της πόλης προγραµµάτιζε την κατασκευή του κήπου της Θεσσα-
λονίκης σε αυτήν την έκταση, ενώ ο Γάλλος πολεοδόµος ο Εµ-
πράρ συνέταξε το σχέδιο της πόλης µετά την πυρκαγιά του ‘17. 

Προσέξτε τώρα, τα περίεργα παιχνίδια της ιστορίας: 1917-
2017. Είµαστε εκατό χρόνια µετά. Ο Εµπράρ όρισε το χώρο αυτό
ως τον δηµοτικό κήπο της Θεσσαλονίκης. Αυτή τη στιγµή, αυτός
ο χώρος, το µπαλκόνι της Θεσσαλονίκης, ο δηµοτικός κήπος,
κατά τον Εµπράρ, έχει µετατραπεί σε σκουπιδότοπο. 

Εάν λοιπόν θέλουµε και υπάρχει η πολιτική βούληση αυτό να
ανατραπεί, πρέπει άµεσα, µε σχέδιο αυτό το δυσεπίλυτο σταυ-
ρόλεξο των οκτώ κατηγοριών ιδιοκτησιών και συνιδιοκτησιών να
το ξεµπλοκάρουµε. Πρέπει να λύσουµε αυτό το σταυρόλεξο των
ιδιοκτησιών και άµεσα να ανταποκριθούµε στο αίτηµα, αυτό που
φαίνεται και στον σχεδιασµό. 

Ήδη η Κυβέρνηση έχει δώσει το αποτύπωµά της στα δυτικά
της πόλης µε την παραχώρηση του Στρατοπέδου «Παύλου
Μελά». Αυτό που ήταν αίτηµα τριάντα ετών το ικανοποίησε µόλις
µια Κυβέρνηση δύο ετών. Το ίδιο θα πρέπει να πράξει και στα
ανατολικά µε το πρώην Στρατόπεδο «Κόδρα» που παραµένει
αναξιοποίητο εδώ και είκοσι τρία χρόνια. Αυτός είναι ο σταυρός
ανάπτυξης και προίκας της πόλης: στα βόρεια το Σέιχ Σου, στα
νότια το παραλιακό µέτωπο που είναι διαµορφωµένο, δυτικά το
«Παύλου Μελά» και ανατολικά το πρώην Στρατόπεδο «Κόδρα»,
όπου δεν θα πούµε εµείς, κυρία Υπουργέ, το τι θα γίνει εκεί µέσα,
αλλά θα το ορίσουµε και θα το προστατεύσουµε ως υπερτοπικό
πόλο αναψυχής, ψυχαγωγίας και πολιτισµού µε συµπληρωµατι-
κές λειτουργίες ως προς το Στρατόπεδο «Παύλου Μελά». Εκεί,
είπαµε θα κάνουµε µουσείο εθνικής αντίστασης και µουσείο προ-
σφυγικού ελληνισµού. Δεν θα κάνουµε τα ίδια πράγµατα και στην
άλλη πλευρά της πόλης, γιατί είναι υπερτοπικός. Αφορά το σύ-
νολο του πολεοδοµικού συγκροτήµατος που µένει ενάµισι περί-
που εκατοµµύριο κόσµος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τριανταφυλ-
λίδη, ολοκληρώστε. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ για την ανοχή σας. 

Εκεί, λοιπόν, οι τοπικοί φορείς, ο δήµος, το δηµοτικό συµβού-
λιο, οι δηµοτικές παρατάξεις, οι συλλογικοί φορείς, τα πανεπι-
στήµια, το Αριστοτέλειο, το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, το Τµήµα
Αρχιτεκτονικής του Τοπίου, τα νέα µυαλά, οι νέοι άνθρωποι θα
βάλουν καινοτόµες, νέες λειτουργικές και ελκυστικές ιδέες. 

Προσέξτε κάτι: Πρέπει να υπάρξουν συνέργειες όλων. Δεν
πρέπει να καταλήξει –απευκταίο το παράδειγµα- σαν το Πάρκο
«Αντώνης Τρίτσης» στην Αθήνα, όπου υπάρχουν έξοδα. Θα πρέ-
πει όµως να υπάρχουν και τα έσοδα για να µπορέσει να λειτουρ-
γήσει, να φωταγωγηθεί, να φυλαχθεί, να είναι καθαρός ένας
χώρος τετρακοσίων στρεµµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τριανταφυλ-
λίδη, ολοκληρώστε. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ.
Περιµένουµε στην πράξη: Αγαπάς τη Θεσσαλονίκη; Απόδειξη. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Παπανά-
τσιου, έχετε τον λόγο. 
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ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κατόπιν όλων όσων ειπώθηκαν στην πρωτολογία µου, αλλά και
στο πλαίσιο όλων αυτών που καταθέτετε σήµερα στη Βουλή, σας
επαναλαµβάνω ότι θα καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια συν-
τονισµένα, προκειµένου να δοθεί η καλύτερη δυνατή λύση για
την αξιοποίηση της εν λόγω έκτασης, διαφυλάσσοντας πάντα την
πολιτιστική και ιστορική µας κληρονοµιά και τα ευρύτερα συµ-
φέροντα του ελληνικού δηµοσίου. 

Στο πλαίσιο αυτό, είµαστε ήδη σε συνεργασία µε το Γραφείο
του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη και µε όλους τους εµπλε-
κόµενους φορείς, για να πετύχουµε τη δηµιουργία, όπως κι εσείς
είπατε, υπερτοπικού πάρκου αθλητικών και πολιτιστικών δραστη-
ριοτήτων, που θα µετατρέψει τον συγκεκριµένο χώρο σε χώρο-
ανάσα και θα αναβαθµίσει συνολικά όλη τη Θεσσαλονίκη. 

Άλλωστε, η σηµασία που αποδίδεται στο συγκεκριµένο εγχεί-
ρηµα –το αναφέρατε κι εσείς στην πρωτολογία σας- από την πο-

λιτική ηγεσία αποδεικνύεται ξεκάθαρα από την επίσκεψη του
Υπουργού Επικρατείας, Χριστόφορου Βερναρδάκη, στο πρώην
Στρατόπεδο «Κόδρα» στο πλαίσιο εκδήλωσης, αφιερωµένης
στον Μένιο Αλεξιάδη, αγωνιστή της Αριστεράς και πρώην Δηµάρ-
χου Καλαµαριάς, που πέθανε χωρίς να προλάβει να δει να γίνεται
πράξη το όραµά του, δηλαδή να δοθεί ο χώρος στους πολίτες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν περάσουµε στην επόµενη
επίκαιρη ερώτηση επιτρέψτε µου να ανακοινώσω στο Σώµα ότι
η κ. Μεγαλοοικονόµου µε επιστολή της προς τον Πρόεδρο της
Βουλής των Ελλήνων, η οποία θα καταχωριστεί στα Πρακτικά,
γνωστοποιεί την ανεξαρτητοποίησή της από την Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα της Ένωσης Κεντρώων. 

(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής: 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την
τρίτη µε αριθµό 1113/28-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύ-
κλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεο-
χάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «Σηµασία της
απόφασης του ΣτΕ περί αντισυνταγµατικότητας των παρατά-
σεων παραγραφής στους φορολογικούς ελέγχους».

Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους, το δεύτερο

τµήµα του Συµβουλίου της Επικρατείας έβγαλε µια πάρα πολύ
σηµαντική απόφαση, την 275 του 2017, σύµφωνα µε την οποία
έκρινε αντισυνταγµατικές τις παρατάσεις παραγραφής, στις
οποίες κατά κόρον και όλο το προηγούµενο χρονικό διάστηµα
έχουν προβεί µια σειρά από κυβερνήσεις προσπαθώντας να
απαντήσουν στο λεγόµενο κοινό περί δικαίου αίσθηµα, ότι δεν
πρέπει να αφήνουµε τις λίστες να παραγράφονται και πρέπει να
παρατείνουµε τις παραγραφές.

Όπως ξέρετε, η διοίκηση σε τέτοιου είδους περιπτώσεις και
επειδή ακριβώς παρατέθηκε το θέµα στην Ολοµέλεια, δεν λά-
βανε υπ’ όψιν της αυτή τη σηµαντική απόφαση. Όµως, πριν από
δύο εβδοµάδες, η ολοµέλεια µε την απόφαση 1738 οµόφωνα
έκρινε σωστή την προηγούµενη απόφαση και έκρινε αντισυνταγ-
µατικές τις παρατάσεις παραγραφής.

Το σκεπτικό ήταν πολλαπλό: Λόγοι τεχνολογίας. Οι λόγοι µε
τους οποίους είχε αλλάξει ο τρόπος συλλογής των στοιχείων όλα
αυτά τα χρόνια και είχα την τιµή να ηγούµαι της Γενικής Γραµ-
µατείας Δηµοσίων Εσόδων, όταν πάρα πολλά συστήµατα µπό-
ρεσαν να µαζέψουν στοιχεία και επιτρέπουν πια να γίνει ο
έλεγχος πολύ πιο γρήγορα και άρα, δεν δικαιολογούν τις παρα-
τάσεις παραγραφής.

Από την άλλη, το άρθρο 2 παρ. 1 και το άρθρο 5 παρ. 1 περί
ασφάλειας δικαίου, σε συνδυασµό µε το άρθρο 78 του Συντάγ-
µατος, που δεν επιτρέπει την αναδροµική φορολόγηση σύµφωνα
µε το σκεπτικό του Συµβουλίου της Επικρατείας, δεν επιτρέπει
τις παρατάσεις παραγραφής και γι’ αυτό τις έκρινε αντισυνταγ-
µατικές.

Βεβαίως, δεν αποκλείει το δικαίωµα της διοίκησης αν βρεθούν
ουσιαστικά και πραγµατικά νέα στοιχεία, να υπάρξει επέκταση
των πέντε αυτών ετών στα δέκα. 

Επειδή, όµως, η Κυβέρνησή σας δι’ άλλων Υπουργών, που δεν
είναι άµεσα στο αντικείµενό τους αυτή η απόφαση, κατέκρινε σφό-
δρα τη δικαιοσύνη, µάλιστα µέσω κοινωνικών δικτύων και έµµετρα
κιόλας, είναι πραγµατικά πάρα πολύ σηµαντικό και επιτακτικό να
πάρετε θέση και να πάρει θέση το Υπουργείο Οικονοµικών σε
σχέση µε αυτήν την απόφαση, αν την κρίνει θετικά, αρνητικά και
µε ποιον τρόπο θα την εφαρµόσει. 

Συνεπώς, σας ρωτάω: Ποιες είναι οι οδηγίες που πρόκειται να
δοθούν στους εφοριακούς για φορολογικές υποθέσεις που επη-
ρεάζονται από την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας
στο προσεχές άµεσο χρονικό διάστηµα; Με ποιον τρόπο προτί-
θεστε να προτεραιοποιήσετε υποθέσεις των λιστών, οι οποίες
µπαίνουν προς παραγραφή, όπως η λίστα Λαγκάρντ, Μπόργιανς
και οι υπόλοιπες; Υπάρχει προγραµµατισµός για ενίσχυση του
ανθρώπινου δυναµικού, ώστε να ελεγχθούν φορολογικές υποθέ-
σεις που βαίνουν προς παραγραφή τέλος του έτους; Ποιες οι
ενέργειες του Υπουργείου σας για τον έλεγχο των υποθέσεων
που έχουν µεν παραγραφεί, αλλά έχουν ποινικό χαρακτήρα,
όπως οι υποθέσεις µεγάλης φοροδιαφυγής;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύριε

Θεοχάρη.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κατ’ αρχάς, κύριε Θεοχάρη, θα ήθελα να σηµειώσω ότι κινηθή-
κατε πολύ γρήγορα, υπερβολικά γρήγορα θα µπορούσε να πει
κανείς, στο πλαίσιο δηµοσίευσης της απόφασης του ΣτΕ, η οποία
όταν καταθέσατε τουλάχιστον την ερώτησή σας, δεν είχε προ-
λάβει να καθαρογραφτεί και να κοινοποιηθεί στο ελληνικό δηµό-
σιο, όπως µας ενηµέρωσε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους.

Παρά ταύτα, αντιλαµβάνεται κανείς πολύ εύκολα το ενδιαφέ-

ρον της συγκεκριµένης υπόθεσης, µέσα στο πλαίσιο της παρα-
φιλολογίας για τις λίστες που παραγράφηκαν και τους φοροφυ-
γάδες που αθωώθηκαν.

Ξεκινώντας, λοιπόν, να πούµε ότι η δικαστική εξουσία, τη λει-
τουργία της οποίας εµπιστευόµαστε, είναι ως γνωστόν ανεξάρ-
τητη και ως εκ τούτου, δεν θα µπω στη διαδικασία να δώσω
εξηγήσεις για τη δικαστική απόφαση.

Όσον αφορά τις επιµέρους ερωτήσεις σας, αναφέρω τα εξής.
Οδηγίες σχετικά µε την εφαρµογή των διατάξεων περί προθε-

σµίας παραγραφής του δικαιώµατος του δηµοσίου για κοινοποί-
ηση φύλλων ελέγχου θα δοθούν στους εφοριακούς υπαλλήλους
της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων µε πρωτοβουλία των
αρµοδίων προϊστάµενων της αρχής ή και του ίδιου του διοικητή
και εφόσον κριθεί από αυτούς απαραίτητο να γίνει.

Θεωρώ ότι µετά την κοινοποίηση της εν λόγω δικαστικής από-
φασης στο ελληνικό δηµόσιο θα προκύψει η ανάγκη για µια συ-
νολική ενηµέρωση για το τρέχον στάτους των παραγραφών.
Οπότε κρίνω ότι θα ήταν σκόπιµη µια τέτοια ενέργεια εκ µέρους
του επικεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων.
Παρά ταύτα, δεν είναι στην αρµοδιότητά µου να παρεµβαίνω στο
έργο του.

Σχετικά µε την προτεραιοποίηση εν γένει των προς έλεγχο
υποθέσεων, να αναφέρω σχετικά ότι αρχικά µε τον ν.4472/2016
προχωρήσαµε στην αναθεώρηση του ισχύοντος καθεστώτος, θε-
σµοθετώντας πλέον ένα καθεστώς επιλογής των προς έλεγχο
υποθέσεων σε ποσοστό 70% για υποθέσεις τελευταίας πενταε-
τίας και 30% για παλιότερες υποθέσεις, µε στόχο την καλύτερη
στόχευση και την αποσυµφόρηση των ελεγκτικών αρχών από
υποθέσεις, για τις οποίες έχει παρέλθει τόσο µεγάλο χρονικό
διάστηµα από τη γέννησή τους, ώστε να καθίσταται ιδιαίτερα δυ-
σχερής ο σχετικός έλεγχος. 

Εξάλλου, σύµφωνα µε τον ισχύοντα Κώδικα Φορολογικής Δια-
δικασίας, οι υποθέσεις που ελέγχονται κατά προτεραιότητα επι-
λέγονται µε απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής
Δηµοσίων Εσόδων µε βάση κριτήρια ανάλυσης κινδύνου, στοι-
χεία από εσωτερικές και εξωτερικές πηγές πληροφόρησης ή
εξαιρετικά µε βάση άλλα κριτήρια, τα οποία καθορίζονται από
τον Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων και δεν
δηµοσιοποιούνται.

Επιπλέον, µε απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής
Δηµοσίων Εσόδων καθορίζεται ο αριθµός των µερικών ή και πλή-
ρων ελέγχων που θα διενεργούνται εντός του επόµενου έτους
κατά προτεραιότητα µε βάση κριτήρια ανάλυσης κινδύνου και
άλλα στοιχεία.

Αναφορικά µε την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναµικού, τόσο
η διεύθυνση προσωπικού του Υπουργείου Οικονοµικών όσο και
η διεύθυνση προσωπικού της ανεξάρτητης αρχής προβαίνουν
διαρκώς στις απαραίτητες ενέργειες για την όσο το δυνατόν πλη-
ρέστερη στελέχωση των υπηρεσιών τους µε έµφαση στις ελεγ-
κτικές υπηρεσίες τους, οι οποίες αποτελούν την αιχµή του
δόρατος και για τους δύο φορείς.

Ήδη το Υπουργείο µας έχει προβεί σε σειρά ενεργειών για την
ενίσχυση της Ειδικής Γραµµατείας του ΣΔΟΕ, το οποίο συνεχίζει
να επιτελεί µε αµείωτη ένταση τα ελεγκτικά του καθήκοντα και
έχει στόχο του το οικονοµικό έγκληµα. Ήδη αυτήν τη στιγµή βρί-
σκεται σε εξέλιξη διαδικασία πρόσληψης ήδη επιτυχόντων του
ΑΣΕΠ, διαδικασία µετατάξεων προς την Ειδική Γραµµατεία του
ΣΔΟΕ, αλλά και νέα προκήρυξη για προσλήψεις στην ίδια υπη-
ρεσία.

Επίσης, βρισκόµαστε σε στάδιο νοµοθετικής προετοιµασίας
για τη σύσταση νέας δοµής στο Υπουργείο µας υπό την εποπτεία
του Οικονοµικού Εισαγγελέα, η οποία θα έχει σαν αποκλειστική
αρµοδιότητα την εκτέλεση φορολογικών εισαγγελικών παραγγε-
λιών. Βούληση και στόχος µας είναι η δοµή αυτή να στελεχωθεί
επαρκώς µε ικανό προσωπικό και να στοχεύσει αποδοτικά και
αποτελεσµατικά στις υποθέσεις µεγάλης φοροδιαφυγής.

Στο ίδιο πλαίσιο, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε από
τη Διεύθυνση Διαχείρισης Ανθρωπίνου Δυναµικού της ΑΑΔΕ, δί-
νεται ιδιαίτερη έµφαση στη στελέχωση των φοροελεγκτικών υπη-
ρεσιών µε σειρά προκηρύξεων, αλλά και διαρκή εξέταση όλων
των βέλτιστων ενναλακτικών λύσεων –µετακινήσεις, αποσπάσεις,
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µεταθέσεις και µετατάξεις- ώστε να αναβαθµιστούν οι ελεγκτικές
υπηρεσίες της αρχής και να ασκείται αποτελεσµατικά το έργο
τους για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και την προστα-
σία του δηµοσίου συµφέροντος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υπουργέ,
σας παρακαλώ, ολοκληρώνετε.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό.

Καταθέτω τα σχετικά έγγραφα των υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου και της ανεξάρτητης αρχής.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη
Παπανάτσιου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στα υπόλοιπα θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου, για να µην
καταχραστώ τον χρόνο σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Θεοχάρη,
έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε και ευχαριστώ και την κυρία Υπουργό κυρίως για το κοµ-
πλιµέντο της για την ταχύτητα µε την οποία λειτούργησα για να
µπορέσουµε να ξεδιαλύνουµε αυτήν την πάρα πολύ σηµαντική
υπόθεση, η οποία ενδιαφέρει πάρα πολύ την κοινή γνώµη. Είδατε
ποιες ήταν και οι αντιδράσεις και τις παρενέργειες που δηµιούρ-
γησε η αντιµετώπιση από συναδέλφους σας της δικαιοσύνης συ-
νολικότερα γι’ αυτές τις πάρα πολύ σηµαντικές αποφάσεις.

Και δείχνουν οι συνάδελφοί σας, εκτός από τη συνωµοσιολο-
γία σε σχέση µε αυτή την απόφαση και την άγνοιά τους για το
ποιο είναι το συµφέρον της αποτελεσµατικότητας. 

Ξέρετε, κυρία Υπουργέ, µου απαντήσατε µε διάφορα τυπικά
θέµατα και κάποιες ενέργειες και κάποιες προσπάθειες που
έχουν γίνει, πράγµατα τα οποία τα ξέρω. Εξάλλου, τα πρώτα κρι-
τήρια ανάλυσης κινδύνου εγώ πρώτος ως γενικός γραµµατέας
έβγαλα µε απόφασή µου, γιατί τότε, πράγµατι, ήταν η εποχή
στην οποία ξεκινούσε να λειτουργεί αυτός ο νόµος. Με την ανά-
λυση κινδύνου οδηγούµαστε σε πολύ καλύτερη αποτελεσµατι-
κότητα. 

Σας είπα προηγουµένως το σκεπτικό του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας. Το Συµβούλιο της Επικρατείας µίλησε µόνο από τη νο-
µική, τη συνταγµατική πλευρά και µίλησε και για την προστασία
του φορολογούµενου και του πολίτη. 

Όµως και από την άποψη της αποτελεσµατικότητας –και αυτό
πρέπει, επιτέλους, να το πούµε στον ελληνικό λαό- οι εισπράξεις
δεν γίνονται από ελέγχους που είναι δεκαετίας, δεκαπενταετίας
και µε διάφορες παρατάσεις παραγραφής. Η µη δυνατότητα της
διοίκησης να παρατείνει την παραγραφή οδηγεί σε αύξηση των
εσόδων, διότι η ανεξάρτητη αρχή, επιτέλους, απελευθερώνεται
από το άχθος και το άγος να ασχολείται µε παλιές υποθέσεις που
δεν φέρνουν αποτέλεσµα. 

Ξέρετε, υπάρχει µελέτη της Τράπεζας της Ελλάδος για τη δου-
λειά που έγινε το 2012 και το 2013, η οποία αποδεικνύει ότι για
κάθε 1 ευρώ των ελέγχων έρχονται 20 ευρώ από τη συµµόρ-
φωση. Η σχέση είναι 1 προς 20 ευρώ. 

Συνεπώς µε τους ελέγχους δεν θέλουµε να εισπράττουµε, θέ-
λουµε να παραδειγµατίζουµε. Και ο παραδειγµατισµός µπορεί
να γίνει, µόνο όταν ελέγχουµε υπαρκτές, ζωντανές επιχειρήσεις,
επιχειρήσεις που έκαναν φοροδιαφυγή πέρυσι και πρόπερσι, όχι
επιχειρήσεις ανύπαρκτες ή πεθαµένους, όπως προσπαθούµε συ-
νήθως να κάνουµε. 

Και δείγµα ότι δεν έχετε –ή δεν είχατε- ακόµα καταλάβει τι
έγινε, είναι ότι µου αναφέρετε τον ν.4472/2016, που σας επιβλή-
θηκε από την τρόικα και από τις διαπραγµατεύσεις να βάλετε
κατά 70% υποθέσεις πενταετίας. Και αυτή η απόφαση του Σ.τ.Ε.
τον κάνει ανενεργό αυτόν τον νόµο. Σας λέει το Συµβούλιο της
Επικρατείας ότι το 100% των υποθέσεων πρέπει να είναι πεντα-
ετίας, γιατί από εκεί και πέρα, αν ελέγχεται, είναι αντισυνταγµα-
τικό. 

Και συνεπώς, αυτό το πράγµα, που κάνατε ουσιαστικά σας επι-
βλήθηκε από έξω, από τους δανειστές µας και οι δανειστές µας

έρχονται να συµφωνήσουν µε τη δικαστική εξουσία και µε το ίδιο
το Σύνταγµά µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άρα –και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- προφανώς, θα πρέπει να
λειτουργήσουµε αποτελεσµατικά. Προφανώς, θα πρέπει να στα-
µατήσουµε να έχουµε τις κορώνες, διότι ο ΣΥΡΙΖΑ όλο αυτό το
διάστηµα µας έλεγε ότι οι λίστες είναι ζήτηµα πολιτικής βούλη-
σης και µόλις ερχόταν στην εξουσία, θα γίνονταν τα πάντα πολύ
καλύτερα. 

Και τι στοιχεία µας δώσατε εσείς οι ίδιοι πριν από µερικές
εβδοµάδες; Η εισπραξιµότητα από τη λίστα «Λαγκάρντ» είναι
16% και από τη λίστα «Μπόργιανς» 1%, η οποία έχει επιφέρει –
άκουσον, άκουσον, ελληνικέ λαέ!- 137.000 ευρώ εισπράξεις.
Αυτή η λίστα δεν αξίζει τον κόπο. Η εθνική οικονοµία ασχολήθηκε
µε αυτή τη λίστα «Μπόργιανς» πολύ περισσότερο από αυτές τις
137.000 ευρώ τις οποίες έφερε. 

Αν, λοιπόν, ασχοληθείτε µε την πραγµατική αποτελεσµατικό-
τητα, είµαι σίγουρος ότι αυτή η απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας θα µπορέσει να σας δείξει τον δρόµο για την ει-
σπραξιµότητα και το πώς θα πρέπει να λειτουργούµε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κυρία Πα-

πανάτσιου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Όσον αφορά στο ουσιαστικό ζήτηµα της παραγραφής και εν
όψει της επίσηµης κοινοποίησης της απόφασης του Σ.τ.Ε., η
οποία θα µελετηθεί από τους νοµικούς συµβούλους του Υπουρ-
γείου µας, προκειµένου να ερµηνευθεί ορθά και να ληφθούν όλα
τα απαιτούµενα µέτρα και οι προσήκουσες αποφάσεις, θα ανα-
φέρω συνοπτικά τα εξής: Η προθεσµία για την άσκηση του δι-
καιώµατος του δηµοσίου για κοινοποίηση φύλλου ελέγχου και
αντίστοιχου προσδιορισµού φόρου ορίζεται κατ’ αρχάς πενταε-
τής –το ξέρετε πάρα πολύ καλά- συνήθης παραγραφή στον Κώ-
δικα Φορολογικής Διαδικασίας, η οποία δύναται συνταγµατικώς
–άρθρο 78 του Συντάγµατος- να παραταθεί µε διάταξη εντός του
επόµενου από τη φορολογική αξίωση έτους. 

Στους φορολογικούς νόµους, παρά ταύτα και µη λαµβάνοντας
υπ’ όψιν τις ετήσιες παρατάσεις, που δόθηκαν κατά καιρούς από
όλες τις τελευταίες κυβερνήσεις, προβλέπονται και άλλοι χρόνοι
παραγραφής σε συγκεκριµένες σηµαντικές περιπτώσεις. 

Λόγου χάριν, θα αναφερθώ στη δεκαετή παραγραφή του άρ-
θρου 68, σε συνδυασµό µε το άρθρο 84 του παλιού Κώδικα Φο-
ρολογίας Εισοδήµατος του ν.2238/1994 -ο οποίος εφαρµόζεται
για τις υποθέσεις έως τις 31-12-2013- η οποία εφαρµόζεται σε
όλες τις περιπτώσεις, όπου περιέχονται σε γνώση της φορολο-
γικής αρχής νέα συµπληρωµατικά στοιχεία.

Και εδώ πρέπει να τονίσω ότι νέα στοιχεία που περιέρχονται
σε γνώση της φορολογικής αρχής είναι όλα αυτά, που προέρ-
χονται από αµοιβαία συνδροµή µε φορολογικές ή τελωνειακές
αρχές άλλων κρατών – µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τρίτων
χωρών, για τα οποία έχουµε ως αποτέλεσµα την απόδειξη ανα-
κρίβειας των συναλλαγών του φορολογουµένου. 

Να τονίσω ότι σε αυτήν την περίπτωση υπάγονται όλες οι λί-
στες του εξωτερικού, όπως και η περίφηµη –όπως την χαρακτη-
ρίζετε- λίστα Λαγκάρντ. Εδώ δεν είναι ανύπαρκτα τα χρήµατα,
όπως αναφέρατε πριν, και ότι είναι πάρα πολύ καλό –θα συµφω-
νήσω µαζί σας- για τους ελέγχους των επιχειρήσεων. Έχουµε
βρει ότι πραγµατικά υπάρχουν τα χρήµατα στις λίστες, άρα πρέ-
πει να προχωρήσουµε τον έλεγχο µέχρι την περαίωσή του. 

Για να µην παραβλέπουµε, όµως, και την ουσία της λειτουρ-
γίας των ελεγκτικών µηχανισµών, ας αναφερθούµε εκ νέου λίγο
στα στοιχεία που τόνισε και ο Πρωθυπουργός την προηγούµενη
εβδοµάδα. 

Έως το 2014 είχε ξεκινήσει έλεγχος για εκατόν πενήντα τρείς
υποθέσεις της λίστας Λαγκάρντ και εξ αυτών έχουν ολοκληρωθεί
τριάντα οκτώ, ενώ από το 2015 έως σήµερα έχουν ανοίξει τρια-
κόσιες εξήντα έξι υποθέσεις και έχουν ολοκληρωθεί εκατόν
εβδοµήντα δύο. Από αυτές, παράλληλα, για τον έλεγχο της ίδιας
λίστας, τα βεβαιωθέντα ποσά από το 2014 είναι 23 εκατοµµύρια
ευρώ, ενώ στην περίοδο της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ
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είναι 233 εκατοµµύρια ευρώ. Εξάλλου σε περίπτωση που δεν
υποβληθεί δήλωση, όπως στην περίπτωση της φορολογίας εισο-
δήµατος, η παραγραφή είναι δεκαπενταετής, σύµφωνα πάντα µε
τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος και δεκαετής, εφόσον δεν
υποβληθεί εκκαθαριστική ή έκτακτη δήλωση ΦΠΑ σύµφωνα µε
τον Κώδικα του ΦΠΑ. 

Όσον αφορά το ποινικό κοµµάτι της φοροδιαφυγής είναι
σαφές και ξεκάθαρο νοµικώς ότι το ποινικό αδίκηµα ελέγχεται
αυτοτελώς και οι ποινικές κυρώσεις επιβάλλονται ανεξάρτητα
από οποιαδήποτε διοικητική παραγραφή. 

Θα πρέπει, όµως, να αναφερθεί ότι ήδη παραµένει σε ισχύ διά-
ταξη του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, η οποία θεσπίζει ει-
κοσαετή παραγραφή του δικαιώµατος του δηµοσίου για έκδοση
πράξης διοικητικού, εκτιµώµενου ή διορθωτικού προσδιορισµού
του φόρου για τις περιπτώσεις της φοροδιαφυγής. Και όταν µι-
λάµε για φοροδιαφυγή, µετά την τροποποίηση που επήλθε το κα-
λοκαίρι του 2015 στον ανωτέρω κώδικα, εννοούµε πλέον την
ποινική φοροδιαφυγή όπως ορίζεται στο άρθρο 66 του κώδικα
αυτού. Το ανωτέρω προκύπτει σαφώς και από την υπ’ αριθµόν
1142/2016 εγκύκλιο – οδηγία του επικεφαλής της τότε Γενικής
Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων και νυν Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
µοσίων Εσόδων, ο οποίος σαφώς παραπέµπει ως προς την έννοια
της φοροδιαφυγής στα οριζόµενα εγκλήµατα φοροδιαφυγής του
άρθρου 66. 

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι οι ισχύουσες διατάξεις προβλέ-
πουν περιπτώσεις δεκαετούς, δεκαπενταετούς, αλλά και εικοσα-
ετούς παραγραφής για σοβαρές περιπτώσεις φοροδιαφυγής και
να είστε σίγουρος ότι αυτές ενδιαφέρουν την Κυβέρνησή µας και
σε αυτές θα προχωρήσουµε µέχρι το τέλος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 5414/5-5-2017 ερώτηση
του  κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λειτουρ-
γία κέντρου υγείας αστικού τύπου στα Χανιά. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είναι γνωστό, κύριε Υπουργέ, µετά τη δηµιουργία του

νέου Νοσοκοµείου Χανίων το παλιό κτήριο εντός της πόλεως πα-
ρέµενε αναξιοποίητο και µάλιστα κρίθηκε ότι δεν µπορούσε να
επαναχρησιµοποιηθεί για άλλο λόγο, αλλά προκρίθηκε η κατε-
δάφισή του. 

Έτσι, τον Νοέµβριο του 2011 µε απόφαση του δηµοτικού συµ-
βουλίου αποφασίστηκε η κατεδάφισή του και η πρόταση να λει-
τουργήσει ως κέντρο υγείας αστικού τύπου στον ίδιο χώρο.
Πράγµατι, ανταποκρίθηκε το Υπουργείο Υγείας και αµέσως µε
απόφαση του Υπουργού εγκρίθηκε η υλοποίηση του έργου: «κέν-
τρο υγείας αστικού τύπου περιοχής Δήµου Χανίων», µε φορέα
υλοποίησης τον ίδιο τον Δήµο Χανίων. Το έργο, όπως γνωρίζετε,
εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ, στο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρό-
γραµµα της Περιφέρειας, µε απόφαση του περιφερειάρχη το
2012, προκειµένου, εκτός από την κατεδάφιση, να γίνει ανέγερση
του νέου κτηρίου και να πραγµατοποιηθεί η προµήθεια του απα-
ραίτητου εξοπλισµού.

Από τον Οκτώβρη του 2015, όπως αναφέρω στην ερώτησή
µου, έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή του έργου. Είναι στην τελευ-
ταία φάση, από ό,τι φαίνεται και η προµήθεια του εξοπλισµού,
του οποίου η διαδικασία καθυστέρησε.

Αυτό το οποίο µε ενδιαφέρει να µάθω για λογαριασµό και των
πολιτών της Κρήτης, αλλά ιδιαίτερα του Δήµου Χανίων, είναι αν
έχουν προχωρήσει οι διαδικασίες προκήρυξης για τη στελέχωση
του κέντρου υγείας σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα και σε ποιο
στάδιο βρίσκονται αυτές οι διαδικασίες της προκήρυξης για τη
στελέχωση του κέντρου υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ευχαρι-
στούµε τον κ. Κεγκέρογλου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Κεγκέρογλου,

όντως, η ιστορία αυτής της δοµής είναι αυτή που µου περιγρά-

ψατε. Η αλήθεια είναι ότι εγώ τουλάχιστον δεν έχω την εικόνα
ότι η δηµιουργία του κέντρου υγείας αστικού τύπου στον χώρο
που ήταν το παλιό Νοσοκοµείο Χανίων ήταν αποτέλεσµα ενός
γενικότερου σχεδιασµού που αφορούσε την ανάπτυξη αστικών
κέντρων υγείας σε όλη την χώρα ή έστω στην περιοχή της Κρή-
της.

Προφανώς, ήταν διαθέσιµος ο χώρος, υπήρχε και η χρηµατο-
δοτική δυνατότητα. Επιλέχθηκε, λοιπόν, να γίνει η συγκεκριµένη
επένδυση. Προβλέφθηκε ένας οργανισµός µε τριάντα θέσεις,
δώδεκα γιατρούς και δεκαοκτώ λοιπό προσωπικό. Ποτέ, στην
ουσία, δεν υπήρξε ένας σχεδιασµός σταδιακής, έστω, κάλυψης
αυτών των θέσεων µετά την ολοκλήρωση των κτηριακών εγκα-
ταστάσεων.

Αυτό το οποίο κάναµε εµείς, λοιπόν, είναι ότι, πρώτον, έκανε
µία προγραµµατική σύµβαση η 7η ΥΠΕ µε τον Δήµο Χανίων για
να ολοκληρωθεί το έργο, να αγοραστεί ο εξοπλισµός, του οποίου
αυτές τις µέρες µαθαίνω ότι συµβασιοποιείται η προµήθεια. Κυ-
ρίως, αυτό το οποίο αποφάσισε η 7η Υγειονοµική Περιφέρεια
είναι να εντάξει το συγκεκριµένο κέντρο υγείας αστικού τύπου
στον γενικότερο σχεδιασµό ανάπτυξης των νέων δοµών πρωτο-
βάθµιας φροντίδας που έχουµε προγραµµατίσει για όλη την
χώρα και που θα νοµοθετήσουµε, ελπίζω, µέσα στον τρέχοντα
µήνα. Θα έχουµε την ευκαιρία να περάσουµε το νοµοσχέδιο που
θα µεταρρυθµίσει, θα αναδιοργανώνει αυτό τον τοµέα µε τις
νέες τοπικές µονάδες υγείας.

Η πρόληψη, λοιπόν, είναι ότι από τις πέντε τοπικές µονάδες
υγείας οι οποίες θα αναπτυχθούν στο αστικό συγκρότηµα, στην
αστική περιοχή των Χανίων, οι δύο θα στεγαστούν στο συγκεκρι-
µένο κτήριο και άρα θα του δώσουν µία δυνατότητα γρήγορης
λειτουργίας και ελπίζουµε και αναβαθµισµένης προσφοράς υπη-
ρεσιών.

Αυτές, όπως ξέρετε, οι τοπικές µονάδες υγείας θα έχουν µία
στελέχωση των δώδεκα ατόµων η καθεµία. Στις επόµενες µέρες
-πιστεύουµε την επόµενη εβδοµάδα- θα βγει µία προκήρυξη
µέσω του ειδικού τοµεακού προγράµµατος του Υπουργείου Οι-
κονοµίας για τη µεταρρύθµιση του δηµόσιου τοµέα. Ξέρετε ότι
αυτό το πρόγραµµα ανάπτυξης αυτών των νέων δοµών και στε-
λέχωσής τους θα χρηµατοδοτηθεί για τα πρώτα τέσσερα χρόνια
από το ΕΣΠΑ, στην αρχή από το συγκεκριµένο τοµεακό πρό-
γραµµα του Υπουργείου και στη συνέχεια, από τα ΠΕΠ των πε-
ριφερειών. Φυσικά, υπάρχει µία στρατηγική σταδιακής εµπλοκής
και του κρατικού προϋπολογισµού, ο οποίος θα αναλάβει µετά
το τέλος της ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης και τη λειτουργία
αυτών των δοµών.

Άρα µε τις δύο τοπικές µονάδες οι οποίες θα λειτουργήσουν
στο συγκεκριµένο κέντρο υγείας, που θα έχουν, αν καλυφθούν
όλες οι θέσεις, περίπου είκοσι µε είκοσι τέσσερα άτοµα προσω-
πικό και µε την προσπάθεια ήδη να καλυφθούν δύο θέσεις µε µια
προκήρυξη, την 7Κ/2017, που είναι σε εξέλιξη -είναι µία θέση ΔΕ
Νοσηλευτού και µία θέση ΤΕ Μαίας- πιστεύω ότι δηµιουργούµε
µία κρίσιµη µάζα ανθρώπινου δυναµικού, ιατρικού και άλλων
επαγγελµατιών υγείας, που µπορεί µέσα στους επόµενους
µήνες, δηλαδή µε στόχο µέχρι το τέλος του 2017, να έχει αρχίσει
να λειτουργεί και να παρέχει υπηρεσίες σε ένα πεδίο της πρω-
τοβάθµιας φροντίδας που πραγµατικά είχε απαξιωθεί και απο-
διοργανωθεί τα τελευταία χρόνια.

Σηµειωτέον ότι µέσα στην πόλη των Χανίων υπάρχει η µονάδα
του ΠΕΔΥ που είναι στη Λεωφόρο Σούδας. Είναι ένα πολύ καλό
κτήριο µε πολύ µεγάλες δυνατότητες από την άποψη των υπο-
δοµών και του εξοπλισµού, το οποίο βεβαίως µετά τον
ν.4238/2014, εξαιτίας του οποίου αποχώρησε ένα πολύ µεγάλο
µέρος των υπηρετούντων γιατρών του ΕΟΠΥΥ, έχει µείνει µόνο
µε επτά ειδικευµένους γιατρούς, από περίπου τριάντα που είχε
την προηγούµενη περίοδο. Προσπαθούµε και αυτό, όσο είναι δυ-
νατόν, να το ενισχύσουµε. Ήδη έχουµε προσλάβει έναν επικου-
ρικό γιατρό. 

Προσπαθούµε, λοιπόν, µέσα από αυτούς τους δύο πόλους
πρωτοβάθµιας φροντίδας να στηρίξουµε όσο είναι δυνατόν τις
ανάγκες του αστικού πληθυσµού των Χανίων που σήµερα εξυ-
πηρετούνται κατά βάση από το ΠΕΔΥ και από το Νοσοκοµείο Χα-
νίων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, ορίστε, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αν δείτε στο «Πρόγραµµα της Περιφέρειας

Κρήτης 2007-2013», όσον αφορά τα κέντρα υγείας που εντάχθη-
καν, τα πολυϊατρεία, υπήρξε ένας σχεδιασµός από το ΠΕΠ για
την κατασκευή των κτηριακών υποδοµών και την προµήθεια του
εξοπλισµού. 

Επιπλέον, για το κέντρο υγείας αστικού τύπου Δήµου Χανίων
υπήρξε η κοινή υπουργική απόφαση στην οποία αναφερθήκατε,
που προβλέπει συγκεκριµένη στελέχωση, αλλά όχι µόνο αυτό.
Προβλέπει σκοπό και λειτουργία. Επί τη βάσει αυτής της απόφα-
σης που αποτελεί ουσιαστικά και την άδεια σκοπιµότητας, εγκρί-
θηκε η ένταξη στο ΠΕΠ. Αυτό σηµαίνει ότι θα πρέπει να
λειτουργήσει ως κέντρο υγείας. Με αυτά τα οποία είπατε, ουσια-
στικά θα είναι δύο ΤΟΜΥ, δηλαδή, κάποια ιατρεία, ούτε καν πο-
λυϊατρείο. Μ’ αυτή την έννοια πιστεύω ότι υπάρχει κίνδυνος αν
δεν προσεχθεί, να ζητηθούν πίσω τα χρήµατα από το ΕΣΠΑ.

Άρα, θα πρέπει να υπάρξει ιδιαίτερη ρύθµιση για το κέντρο
υγείας αστικού τύπου Χανίων και τα άλλα κέντρα υγείας που
υπάρχουν σε όλη τη χώρα και είναι κατασκευασµένα από το
ΕΣΠΑ και τα περιφερειακά προγράµµατα, γιατί είναι κάµποσα σε
όλη τη χώρα. Θα πρέπει να υπάρξει ειδική ρύθµιση και να µην
είναι απλά ένα ή δύο ΤΟΜΥ που θα στεγάζονται σε κέντρα
υγείας, αλλά θα εξυπηρετούν και θα υλοποιούν τον σκοπό για
τον οποίο χρηµατοδοτήθηκαν. Αλλιώς υπάρχει µεγάλος κίνδυ-
νος. 

Εξάλλου, οι Χανιώτες περιµένουν ένα ολοκληρωµένο κέντρο
υγείας. Αυτό έχουν. Είναι ολοκληρωµένος ο σχεδιασµός για τα
Χανιά, για την πόλη, µε την έννοια ότι υπήρξε συλλογική από-
φαση από τον δήµο και παραχώρηση από το Υπουργείο Υγείας
στον δήµο που ήταν ο φορέας υλοποίησης του έργου. Στη συ-
νέχεια έγινε η παραχώρηση, στην οποία αναφερθήκατε, µέσω
της προγραµµατικής σύµβασης από τον Δήµο Χανίων στην 7η

ΥΠΕ. 
Άρα υπάρχει ένας σχεδιασµός ο οποίος δεν µπορεί να έχει ένα

κενό και κάποια στιγµή το κέντρο υγείας να µετατραπεί σε έστω
δύο ΤΟΜΥ. Αυτό δεν γίνεται. Νοµίζω ότι πρέπει να υπάρξει ιδιαί-
τερη ρύθµιση και να γίνει η υλοποίηση σύµφωνα µε τον σκοπό
για τον οποίο συστάθηκε το κέντρο υγείας µε το ΦΕΚ 617/6 Μαρ-
τίου του 2012. Βεβαίως, πρέπει να υλοποιηθεί αυτός ο σκοπός,
για να µην έχουµε ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την ένταξη
του έργου στο ΕΣΠΑ, την υλοποίησή του και την προµήθεια του
εξοπλισµού που όπως είπατε ολοκληρώνεται αυτές τις ηµέρες.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου.
Κύριε Υπουργέ, ορίστε έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Κεγκέρογλου,

προφανώς δεν έχουµε καµµία διάθεση να θέσουµε σε διακινδύ-
νευση την ολοκλήρωση αυτού του έργου ή να ζητηθούν πίσω
πόροι από το ΕΣΠΑ οι οποίοι έχουν επενδυθεί για τον συγκεκρι-
µένο σκοπό.

Εµείς, λοιπόν, βλέποντας ρεαλιστικά τα πράγµατα και την
πραγµατική δυνατότητα που έχουµε αυτήν την περίοδο να καλύ-
ψουµε ανάγκες στο δηµόσιο σύστηµα υγείας, θα αξιοποιήσουµε
τη συγκεκριµένη κτηριακή υποδοµή για να αναπτύξουµε δύο
νέες δοµές. Άρα, το εντάσσουµε στο συνολικό πλάνο αλλαγών
που θα γίνουν στην πρωτοβάθµια φροντίδα.

Παράλληλα, βεβαίως, ήδη σας λέω ότι έχουν δροµολογηθεί
δύο προσλήψεις µόνιµου προσωπικού. Αξιοποιώντας και τον
θεσµό του µόνιµου και του επικουρικού προσωπικού, θα προσπα-
θήσουµε να έχουµε την κρίσιµη µάζα, η οποία θα επιτρέπει να
µην τεθεί σε αµφισβήτηση ο σκοπός αυτής της επένδυσης -το
να υπάρχει δηλαδή ένα κέντρο υγείας αστικού χαρακτήρα µέσα
στο πολεοδοµικό συγκρότηµα των Χανίων- παίρνοντας, όµως,
υπ’ όψιν ότι χρειάζεται να στηρίξουµε και την άλλη δοµή, το
ΠΕΔΥ, που θα µετονοµαστεί τώρα µε το νέο νοµοσχέδιο το οποίο
προχωρούµε και αυτό σε κέντρο υγείας αστικού τύπου -θα
έχουµε δηλαδή δύο αστικά κέντρα στα Χανιά-, το οποίο επίσης
έχει πολύ καλές υποδοµές, εργαστήρια και εξειδικευµένο προ-

σωπικό. Με τον συνδυασµό της λειτουργίας αυτών των δύο
δοµών πιστεύουµε ότι θα καλύψουµε περισσότερες από τις
ανάγκες φροντίδας του αστικού πληθυσµού της πόλης των Χα-
νίων. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι στην ουσία είναι µια ρεαλιστική προσπά-
θεια αξιοποίησης των υπαρχόντων πόρων, και των ανθρώπινων
και των υλικών, και των διαθέσιµων υποδοµών για να κάνουµε
ένα βήµα αναδιοργάνωσης της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας.
Θυµίζω ότι ήταν ο τοµέας που έχει δεχθεί τη µεγαλύτερη εγκα-
τάλειψη και απαξίωση τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα µετά τη µα-
ζική έξοδο πάνω από τριών χιλιάδων γιατρών του ΙΚΑ - ΕΟΠΥΥ
το 2014.

Η αλήθεια είναι ότι στην προηγούµενη περίοδο δώσαµε µεγα-
λύτερο βάρος στα νοσοκοµεία. Εκεί υπήρχε συσσωρευµένη η
µεγάλη ζήτηση από την πλευρά των πολιτών, διότι οι πολίτες
πραγµατικά αναζητούν σήµερα υπηρεσίες από το δηµόσιο σύ-
στηµα υγείας, επειδή δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να
απευθύνονται, όπως παλαιοτέρα, στον ιδιωτικό τοµέα. Εκεί, λοι-
πόν, δόθηκε µια µεγάλη µάχη. Πετύχαµε µια ευστάθεια στο σύ-
στηµα. Έχουµε τώρα νοσοκοµεία τα οποία έχουν µια σταδιακώς
βελτιούµενη στελέχωση και µια πιο οµαλοποιηµένη λειτουργία
από την άποψη και της επάρκειας υλικών, εξοπλισµού, φαρµά-
κων κ.λπ.. 

Τώρα η φετινή χρονιά είναι µια χρονιά που δίνουµε προτεραι-
ότητα ιδιαίτερα στις δοµές της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας.
Έχουµε κέντρα υγείας αστικού τύπου που τα βάζουµε πρώτη
φορά σε εικοσιτετράωρη λειτουργία, σε εικοσιτετράωρη εφηµε-
ρία. Ξεκινήσαµε µε τον Εύοσµο στη Θεσσαλονίκη. Σήµερα είναι
η πρώτη ηµέρα που λειτουργεί σε εικοσιτετράωρη εφηµερία η
δοµή του ΠΕΔΥ στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας. Θα το επεκτείνουµε
αυτό και σε άλλα σηµεία του Λεκανοπεδίου. Θα προσπαθήσουµε
να το αναπαράγουµε και σε άλλα µεγάλα αστικά κέντρα της
χώρας, έτσι ώστε να δηµιουργήσουµε ένα φίλτρο αποτελεσµα-
τικό για την προσέλευση περιστατικών, ιδιαίτερα στην ώρα της
εφηµερίας στα δηµόσια νοσοκοµεία, όπου υπάρχει πολύ µεγάλη
ταλαιπωρία και αναµονή για τους πολίτες.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι αν χρειαστεί και µια ειδική ρύθµιση, όπως
είπατε, που να διασφαλίζει απολύτως και να µη δηµιουργεί κα-
νένα πρόβληµα διαχειριστικού τύπου στην αξιοποίηση αυτών των
έργων, θα το δούµε πολύ συγκεκριµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Η δεύτερη µε αριθµό 1159/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρη-
µατοδότηση δράσεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών
κατά του ελληνικού δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς
σκοπούς», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου
Υπουργού στο εξωτερικό.  

Οµοίως η πρώτη µε αριθµό 1126/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Δηµαρά προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Αυθαίρετη επιβολή τέλους επιτηδεύµα-
τος στις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚΟΙΝΣΕΠ)»,
δεν θα συζητηθεί µετά από συνεννόηση της Υφυπουργού µε τον
Βουλευτή.

Η δεύτερη µε αριθµό 1160/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Σάββα Αναστασιάδη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε το στεγαστικό πρό-
βληµα του Ελληνικού Λυκείου Μονάχου, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η τρίτη µε αριθµό 1168/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις άδειες των αναπλη-
ρωτών εκπαιδευτικών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
αρµόδιου Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 1116/30-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
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την υποστελέχωση του Γενικού Νοσοκοµείου “Παπαγεωργίου”
Θεσσαλονίκης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου
Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 976/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Ελλείψεις ασθενοφόρων στο Νοµό Χαλκιδικής θέτουν σε
κίνδυνο τη ζωή πολιτών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
αρµόδιου Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Εκπλήρωση του Τάµατος
του Έθνους», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου
Υπουργού.

Η πρώτη µε αριθµό 5212/499/26-4-2017 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του
Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δα-
βάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Παραχώρηση
Στρατοπέδου «Παύλου Μελά»», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του αρµοδίου Υπουργού.

Η τέταρτη µε αριθµό 1119/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πει-
ραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την κλοπή ηλεκτρικού ρεύ-
µατος, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουρ-
γού.

Η τέταρτη µε αριθµό 1032/16-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό  Οικονοµικών,
σχετικά µε τις στοιχηµατικές εταιρείες, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 1026/14-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Προ-
οπτική και ανάγκες του διεθνούς Αερολιµένα Καλαµάτας», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού. 

Η όγδοη µε αριθµό 931/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου
Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπόθεση
«Siemens», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου
Υπουργού.  

Η ένατη µε αριθµό 924/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τον διορισµό υπόδικης στη διοίκηση του υπερ-
ταµείου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου
Υπουργού. 

Τέλος η δέκατη µε αριθµό 948/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανάσιου Βαρδαλή προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Οχη-
µάτων «ΕΛΒΟΑΒΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρ-
µοδίου Υπουργού.

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 18.53’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 11 Ιουλίου 2017 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση, κα-
τόπιν αιτήµατος του Πρωθυπουργού κ. Αλέξη Τσίπρα, σύµφωνα
µε το άρθρο 142Α του Κανονισµού της Βουλής µε αντικείµενο
την ενηµέρωση του Σώµατος σχετικά µε τις εξελίξεις στη δια-
πραγµάτευση για το κυπριακό ζήτηµα και β) ανακοίνωση του
Προέδρου της Βουλής κ. Νικολάου Βούτση, σύµφωνα µε το
άρθρο 51 παράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής, σχετικά
µε το Πρωτόκολλο Συνεργασίας µεταξύ της Βουλής των Ελλή-
νων και της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας, για την πρόσβαση στο υλικό του «Φακέλου της Κύπρου» και
λήψη σχετικής απόφασης, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί. 
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


